



中国金叶周刊

GOLDLEAF WEEKLY

2014年11月19日 星期三 责编:袁志彬 编辑:周君 美编:吉学莉

企业家日报
ENTREPRENEURS DAILY

19

陕西中烟:三力并发

■ 张帅

上半年累计生产卷烟92万箱,同比减少1.7万箱,下降1.8%;销售卷烟94.65万箱,同比增加1.3万箱,增长1.4%;实现销售收入111.76亿元,同比增长9.87%;实现税利81.72亿元,同比增长8.43%,增速在全国18家省级卷烟工业企业中排名第8位。这是陕西中烟在今年上半年向行业交上的经济运行答卷,地处西北的陕西中烟是如何在卷烟消费增速放缓的环境中稳步前行呢?

转战略抓“主力”

2014年的陕西中烟刚刚过完自己的10岁生日,2003年组建成立的陕西烟草工业在过去的10多年中,在技术装备、品牌培育、科研创新、企业管理、队伍建设五个方面都实现了跨越式发展,为今后的发展积累了重要经验。

在“十二五”开局时,陕西中烟提出了“发展‘好猫’增效益、合作生产扩规模、加强管理提水平、国际拓展求突破”的发展战略,为陕西中烟近几年的发展打下了一个坚实基础;2013年8月份,凌成兴局长对陕西烟草提出了“发扬延安精神,提高陕烟水平”的总体要求,特别就陕西烟草工业发展和提高“好猫”品牌竞争水平作出了“三个60%”的重要指示和要求。陕西中烟班子认识到,这既是国家局对陕西烟草的共同要求,也是陕西烟草的共同使命,为其努力扩大省产卷烟规模、打造“好猫”区域性强势品牌提供了强大的动力和政策支持。今年7月份,凌成兴局长再次到陕调研,提出“瞄准三个比重、确保位次前移,做到‘三个同舟共济’,进一步体现了国家局领导对陕西烟草的亲切关怀和更高要求。

时局需有时策,为了更好更快发展,陕

稳步前行

西中烟把推动转变发展方式作为企业谋划实践“三大课题”的重要内容和长期任务,把提高经济发展的质量和效益作为转变发展方式的出发点和落脚点,稳妥处理自有品牌与合作品牌的数量和效益关系,加快推进增长由数量速度效益型向结构质量效益型转变,品牌发展由自有品牌与合作品牌并重向自有品牌为重点、合作品牌为依托转变,管理由精细化向精益化转变,着力增强创新驱动发展的新动力,切实提高资源配置效率,坚定不移走内涵式发展道路,不断增强持续健康发展的后劲。

综合计划部部长蒋正林介绍说:“今年上半年陕西中烟发展的主要增长点有两个,一个是自有品牌的良好发展,在企业效益增量里面‘好猫’品牌增长了18.6%,这个品牌都是三类以上的卷烟,带动效应比较明显;另外一个亮点是合作生产的品牌,这些品牌的结构也在提升,对我们的总体发展也起到了不小的作用。”

不久前,陕西中烟总经理陈晖在半年经济运行分析会上进一步笃定稳步发展的信心,提出要把稳增长、提结构、强管理、转作风作为下半年工作的着力点,继续牢牢把握发展“好猫”品牌主题、转变发展方式主线和产品结构提升关键,坚持稳中求进,改革创新,努力实现全年“双十”目标,即实现税利增幅不低于10%,“好猫”品牌销量比上年增加10万箱。

攻创新添动力

“企业要发展好,首先就要给自己定好位,陕西中烟从无到有,从小做起,没有大产量,没有大牌子,虽然在艰苦的条件下奋斗,但始终注重产品的研发工作。”陕西中烟技术中心书记胡喜怀谈道。

“无论对品牌还是对企业,开发一个产品不容易,但是维护一个产品更重要。”在

做好新品研发的同时,陕西中烟技术中心狠抓老产品的质量,成立了产品维护小组,专门负责产品维护工作,从原料到工艺都有专业人员负责,努力做到科技研发和产品维护工作齐头并进。

“我们采取‘走出去’的方式,让科研人员对我们的品牌进行再认识,让他们用大量时间随销售人员走进市场,去了解哪个品牌好,消费者喜欢什么,好在哪儿?然后从科研角度去琢磨,用科技知识打开思路。”胡喜怀谈起今年的变化时说。让科技人员下市场,不仅观察卷烟市场品牌的情况,还及时了解营销人员的看法和零售客户的想法及消费者的说法,把意见带回来,在技术中心内部进行交流,最后大家达成共识,使现有品牌在改进中不断优化提升。

据技术中心相关负责人介绍,今年他们围绕卷烟的吸味开展了大量项目研究,其中关于烟气改良的相关研究项目5个,关于烟丝工艺改进的项目有10个左右,关于烟气燃烧机理的研究项目3个,关于产品的相关研究项目7个,关于低焦油卷烟的相关研究项目4个,和去年比将近翻了一番。“在产品维护过程中,我们针对老产品的吸食缺陷,积累了一些改进的技术,这些都是陕西中烟的优质技术储备。”

“今年公司给我们的科研投入较去年增加了30%。”据技术中心相关负责人介绍,这些费用主要用于微生物研究上,之前利用微生物技术开发了无添加卷烟只是第一步,公司给他们的要求是,要将微生物技术“用精、用活、用好”,现在他们正着手研究如何将这项技术用于烟叶品质的改善,如果研究成功,那么就能够很好地解决行业原料结构问题,对原料的适用性而言将是一场革命。“为此,我们专门引进了博士生、研究生,组成专门的团队开展这项技术研究,成果已经初步显现,但是落实到原料

上还需要我们进一步探索,为行业进行大胆的尝试。”

稳营销聚实力

陕西中烟在营销领域加快转型,积极引入互联网思维,强化营销宣传,营造立体式宣传氛围。在行业网络媒体“中国烟草资讯网”等渠道加强品牌形象宣传,通过“陕西好猫”微信订阅号,提高“好猫”的市场关注度和文化传播。截至6月份,“好猫”微信订阅号添加人数达到了16509人,先后推送“好猫”微信互动帖91个,微信图文浏览累计人数达到14.5万人次,真正起到了“微网站,大宣传”的宣传效果。

营销中心总监韩宗强说:“今年大环境的变化促使我们必须打阵地战,做实做好某一个市场再继续开拓。”终端建设工作是市场营销中心的一项重点工作,决胜终端工程的持续推进,有力促进了“好猫”品牌市场销量提升。上半年,营销中心招聘了一批终端维护人员,配备到省内和环陕市场,在市场终端全面加强营业主推、零售客户维护、消费群体培育、品牌形象塑造等工作,全方位、多层次、大力度加强宣传,不断完善终端营销、团购激励、会议营销、站点买赠促销等宣传措施,并通过视频会议、培训、营销参阅等方式传播推广先进驻外销售机构在终端好的做法,有效提高了驻外销售机构的终端工作效率,推动了“好猫”品牌的快速增长。

为了更好搞好营销工作,一个好的机制不可或缺,为了创新机制、理顺职能,陕西中烟不断深化营销管理机制改革。今年元月,陕西中烟积极推进营销中心非法人实体建设工作,完成了“中心体制改革定岗定员”和“劳动用工分配制度改革”项目阶段性工作任务,逐渐建立起了一套快速、高效的业务运行模式。

江西中烟举办2014年卷烟商品营销技能竞赛

近日,江西中烟工业有限责任公司举办2014年卷烟商品营销技能竞赛。经过3天的激烈角逐,竞赛共产生团队一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名,并产生个人一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优胜奖6名。

公司有关领导指出,技能竞赛将作为一种特殊的人才评价检验方式,已成为江西中烟卷烟营销队伍的重要成长通道,为员工提高技能水平、实现自我成才创造良好机制。本次竞赛有三个方面值得肯定:一是赛事准备充分,参赛人员状态良好;二是竞赛组织严密,三个工作小组各司其职、分工明确;三是竞赛专业水平得到提高,特别是案例分析、营销策划方面有较大进步。

对于下一步卷烟营销职业技能培养工作,公司有关领导要求,一是要加强营销理论专业能力的系统培训,系统全面地学习好《卷烟的营销管理》、《卷烟的品牌营销》、《卷烟的市场营销》、《卷烟的服务营销》四本书。二是要着力提高营销技能,总结经验,相互学习,积极开展学习培训、岗位练兵等活动,促进提高营销人员知识技能。三是要继续高度重视营销技能竞赛,着力提升营销策划、沟通推介、跟踪反馈、评估改进等营销能力。

公司有关领导强调,市场营销中心要以此次竞赛为契机,立足现实,查找差距,以满腔热血、富有激情、充满智慧、奋力创新的精神状态来培育好“金圣”品牌,做到营销工作标准要高,工作要实,状态要好;要努力营造尊重劳动,崇尚技能,鼓励创造的良好氛围,建立起一支以此为荣,精于此道,乐于此道的营销队伍;要更好地实现自身价值,为建设发展“金圣”品牌而奋斗,为江西中烟作出自己的努力和贡献。

(雷建华)

上海卷烟厂“四个维度”推进法治烟草建设

2014年以来,上海卷烟厂积极贯彻落实集团公司法治烟草建设和开展“三创三征”活动的要求,组织开展了系列法治宣传教育工作,同时,工厂积极推进法律风险防控体系建设试点工作,为工厂持续稳定发展提供有力保障。

分层推进,完善法制学习和法治宣传制度。在党员领导干部层面,利用两级中心组(党委、车间部门级)学习的形式,在领导班子日常学习中安排法制学习内容。同时,注重从基层抓起,采用组织生活、班组学习、班组园地、班组讨论等形式进行普法宣传教育。

创新载体,设立《法律半月谈》专题栏目。选取职工关注度较高的法律法规以及法律事件,定期在职工食堂进行播放,通过员工观点、案例分析、法律解读等栏目,帮助职工理解法律条文。

全面排查,推进法律风险防控体系试点工作。根据《上海烟草集团法律风险防范体系建设方案》的要求,上海卷烟厂作为工业单位的试点企业,在集团公司法规处统一组织和协调下,积极开展试点工作。前期,工厂对法律风险防控体系建设进行全面部署。目前,先后完成了法律资料目录梳理及资料收集、根据调查问卷清单进行的自查、配合律师事务所开展现场访谈等工作。

服务群众,开展法律咨询及法律知识讲座。一方面,工厂法律援助站积极发挥阵地作用,通过主题宣传、专家咨询接待等方式,宣传相关法律法规,为职工释疑解惑。另一方面,工厂组织法律知识讲座,对《婚姻法》、《遗产法》的相关内容进行解读,增强了广大职工法律保护意识。

(上海办)

成都卷烟厂完成第二阶段质量攻坚专题劳动竞赛



●做好制丝设备保障 ●仔细检查烟支质量

按照四川烟草工业公司“质量攻坚”活动要求,日前,成都分厂顺利完成了为期三个月的2014年第二阶段“质量攻坚”专题劳动竞赛活动。

此次竞赛以进一步提升企业加工水平、与产品内在质量密切相关的关键质量指标为抓手,以制丝车间、卷包车间、设备信息科和工艺质量检验科各基层班组为竞赛单位,分设入围指标和竞赛指标,规定凡未达到入围条件的班组,均不能进入劳动竞赛评比。竞赛开展以来,在该分厂各部门的共同努力和配合下,大部分竞赛质量指标在原有基础上都得到了有效提升。

截至10月,成都分厂无分厂级较大质量事故发生,烘前水分均值偏差控制在0.15%左右,混丝加香出口水分合格率达到了98.7%以上,烟支重量均值精准率达到了78.2%,成品批次合格率到了99.5%以上,在线检测有效率达到88.05%,达到了竞赛目的。

何晴 汤林 摄影报道

楚雄卷烟厂大铁锤上做小文章

■ 吴静

“咚……咚……”日前,在云南中烟红塔烟草(集团)有限责任公司楚雄卷烟厂动力车间,锅炉运行班司炉工张永正在巡检,一阵铁锤敲打声传了过来。听到这熟悉的声音,张永不由得叹了一口气:“一定又是除尘器不能正常放灰了。”

在动力车间,锅炉除尘器中的灰尘由于回潮等原因易造成板结,放灰时间稍有耽搁就会造成放灰口堵塞。而放灰口堵塞会直接影响除尘器的除尘效果,从而影响工厂烟尘排放浓度。这可是关系环保生产的大事儿。一段时间以来,大家都是用大铁锤敲打放灰口,通过振动使板结的灰尘落下。

“这么敲真麻烦,也不知道我前两天想的法子行不行。”心里琢磨着,张永脚下不停,赶往修理室。

刚走到修理室的门口,一阵热闹的讨论声就传了出来——

“现在厂里正在开展精益管理活动,要求咱们‘卓越提升’。放灰口堵塞用大铁锤敲是个法子,但出力又麻烦,能不能想个更好的方法来解决?”这是作业长郭永辉的声音。

“不能正常放灰,一是灰尘回潮容易板结,再就是拉走灰尘的车辆有时不能按时来。时间一长,放灰口肯定堵。”

“那咱们能不能从设备上动脑子、找方法?”

“我这两天想了一个法子,不知道行不行。”听到大家热烈地讨论着,张永进门说道,“咱们可以从放灰口做做文章,看能不能加一个振动装置促进放灰。”

原来,这段时间张永一直都在琢磨除尘器放灰口容易堵塞的问题。为了找到解决办法,他还查阅了一些技术资料。

“张师傅,快说说!”一听张永有办法,大家纷纷围了过来。面对大家殷切的目光,平时少言寡语的张永有些不好意思,他笑着说:“其实,这也只是一个想法,还

不知道整不整得成,你们要帮着多出主意。”

“设备问题是咱们大家的事儿,你能想办法去完善就值得肯定。不管成不成,先说出来看看!”郭永辉鼓励张永。

“我的想法是这样的。”看到同事们都很支持,张永有了信心,“咱们可以考虑在除尘器的放灰口加装一个振动装置,它的作用相当于铁锤敲打,但是比用铁锤要方便很多。这样每次放灰前开启这个装置,就可以解决积尘堵塞的问题。”

张永的想法得到了大家的认可。于是,动力车间立即组织机械、电气修理等相关人员成立小组,开展了认真细致的现场调查,逐步补充完善了张永的想法。很快,一个完善清晰的改造实施方案出台了……

现在,张永每天上班后都会像往常一样定时巡检,一一仔细检查设备的外观、声音、线路等。不同的是,他再也不会听到“咚……咚……”的铁锤敲击声了。

汉中卷烟厂持续深入推进班组管理规范建设

2014年以来,陕西中烟汉中卷烟厂以开展五星级班组创建工作为目标,把班组建设纳入日常管理,持续深入推进班组管理规范化建设工作,支撑一流卷烟工厂创建活动上水平。

一是加强组织领导,提升班组管理水平。成立专门领导小组,具体指导、帮助班组建设,每月严格按照责任分解表对建设情况进行自查和检查。

二是严抓制度建设,提升班组管理执行力建设。制定《班组规范建设实施方案》、《班组建设管理方法》等制度文件,明确班组建设的指导思想、总体目标、基本原则、工作机制和具体内容,为班组建设工作深入开展打下坚实的基础。

三是重视人才培养,提升班组综合战斗力。充分发挥班组自身优势,开展传帮带、师带徒的人才培养模式,增强班组员工技能,通过开展岗位比武大练兵活动,形成“比、学、赶、帮、超”的浓厚氛围,培养出一批优秀的后备人才,真正提升班组综合战斗力。

四是开展教育培训,提升班组长业务素质。组织优秀班组长参加班组长培训,并对班组成员进行多方面的培训,进一步更新管理思想,提升责任意识和业务能力。

五是加大宣传引导,提升班组建设舆论引导能力。专门制作班组建设宣传栏,宣传班组建设工作亮点,印发《班组活动记录本》,记录班组工作重点、亮点和创新点,积极探索班组建设经验,进一步使班组建设观念深入人心。

六是促进典型带动,提升班组建设管理实效。通过培养典型、推广典型,以点带面,在班组广泛树立标杆模范,引导班组成员积极向上,同时每月结合质量、设备、效率、安全、6S等方面坚持开展先进班组评比活动,运用经济和精神等激励手段,激发班组员工工作热情。

(李智民)